

恩平市供销社全面推行水稻生产全托管服务 “一条龙”为农业产业发展护航



人勤春来早，当下正值春耕热潮。守好春耕，确保粮食安全“国之大者”至关重要、不容有失。

3月3日，恩平市供销社推进生产、供销、信用三位一体综合合作培训班最后一期在良西镇举办。据悉，自2月13日以来，恩平市供销社在全市各镇(街)陆续举办这一培训班，鼓励、带动水稻种植大户、散户超过800人，为农户“充电”，为春耕赋能，吹响农业高质量发展号角。

今年以来，恩平市供销社不断深化体制改革，创新为农服务方式，以更“接地气”“亲农户”的方式，全面推行水稻生产全托管服务，“一条龙”为农户保驾、为产业发展护航。

文/图 江门日报记者 周晓莹

推出托管套餐 “托”出农户幸福生活

去年晚造水稻种植期间，恩平市供销社探索开展水稻生产全托管服务，并于大田镇东南村委会牛栏屋村建立服务示范点，20公顷(300亩)撂荒地重焕生机。

当时，农户李建飞作为农机合作服务商，协助恩平市供销社收割牛栏屋村示范点种植的水稻，他对眼前的丰收景象发出感慨：“我一直在大田镇种植水稻，对这里的耕作情况相当熟悉。没想到牛栏屋村这块闲置那么久的田地，在短期内能重新种水稻来！”由此，恩平市供销社的水稻生产全托管服务在李建飞的心中播下了信任的种子。

今年春节一过，李建飞便迫不及待地联系上大田镇供销社，迅速达成了水稻生产全托管服务合作。

据了解，李建飞今年春耕种植面积约4公顷(60亩)，他坦言，自己的团队在人员配备、技术经验上有所欠缺，如果能以较低的成本购买水稻生产全托管服务，可以解决诸多人力和技术问题。“现在农村缺乏劳动力，所以劳动成本高、管理成本高，我自己也干得很累。供销社推出水稻生产全托管服务，我可以放心



恩平市供销社在全市范围组织举办生产、供销、信用三位一体综合合作培训班，鼓励、带动水稻种植农户，提振信心，宣传服务。

交给他们了！”李建飞说。

李建飞算了一笔账，从种植到收割，一造一亩田的成本在810-850元，恩平市供销社推出的水稻生产全托管服务项目，以630元每亩的价格承包服务，单人力成本这一项便节省了许多支出。

“我们全托管服务的优势就在于降低人力成本。”恩平市供销社农业科技服务有限公司业务经理邓桂国指出，水稻种植全托管服务从种植到收割，全部以高科技机械化推进，无人机直播种子、无人机除草、无人机灭螺、无人机施肥、无人机统防统治……这些原本需要大量人力输出的种植环节，现在只要一机一人一机即可实现。他举例说明：“用机器一天可以插秧2-2.67公顷(30-40亩)，而用无人机直播种子，1小时就可播种2公顷(30亩)，而且节省了育苗时间和育苗所需的成本。”

2月22日，培训班在君堂镇举办，农户蓝海龙在好友李建飞的推荐之下来到培训现场。培训班全面介绍了水稻种植全托管服务的项目内容，其中，多项服务击中了蓝海龙当前的生产“痛点”。因此，他当即敲定购买水稻生产全托管服务。“去年我听朋友说有水稻种植全托管服务，当时我半信半疑，担心效果不佳、工作人员不尽心，认为还是亲力亲为更好。现在，我看到了成效，而且朋友购买了水稻种植全托管服务，我也心动了。”蓝海龙说。

相比去年，今年恩平市供销社水稻生产全托管服务有了更细致的内容。“经过去年的探索，今年我们更好地计算出项目成本，因此推出了630元每亩的

套餐价格服务农户。”恩平市供销社党组书记、主任梁伟峰表示，除了增强利用无人机服务，水稻种植全托管服务还包括协助农户做好产品销售。他指出，以往打击农户种植积极性的环节是销售，绝大部分农户只懂生产、不懂销售，因此，水稻种植全托管服务今年全面升级，包括协助农户解决销售难题。“参与水稻种植全托管服务项目的农户或公司，我们可以利用供销社内部渠道替他们解忧，农户可以选择把产品卖给我们，也可以选择让我们为他们介绍经销商，通过多种方式帮助农户把产品销售出去。”他说。

持续优化服务 走出撂荒地整治新路

去年12月，广东省实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动全省县镇村高质量发展。今年春节后上班第一天，全省高质量发展大会召开，擂响高质量发展金鼓。2月13日，广东省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会召开，全面推进乡村振兴，把保障粮食和重要农产品稳定安全供给的“压舱石”压得更稳、更实。当中，积极发展农业生产性服务业，是发展壮大县域经济的重要方向。

去年以来，恩平市供销社以推进综合服务改革为契机，将农业社会化服务与农业高质量发展结合起来，全面推进乡村振兴战略。在恩平市开展耕地撂荒地整治工作中，恩平市供销社当好先锋，联动5个基层社制定“一基层社一服务方

案”模式，与下属的恩平供销社农业科技服务有限公司形成资源与技术的强强合作，创新实施“供销社+基层社+农户”“供销社+基层社+村集体”“供销社+村集体+农户”“供销社+村集体+农户+政府”“供销社+村集体+农户+政府+供销社”等模式，打造一张覆盖恩平市农村农业的服务网络，加大力度承接全市的撂荒地复耕复种和水利生产全托管服务，完成撂荒地复耕复种21.33公顷(320亩)、水稻生产全托管服务63.33公顷(950亩)。其中，大田镇东南村委会牛栏屋村示范点项目效果最为显著。在成功盘活这块撂荒地后，今年，示范点20公顷(300亩)田地以每亩500元的价格成功转租，实现了撂荒地的二次盘活。

恩平市供销社以此为亮点，今年开局以来迅速在11个镇(街)组织举办生产、供销、信用三位一体综合合作培训班，扩大水稻生产全托管服务项目宣传覆盖面，并与邮政储蓄银行、平安保险签订战略合作协议，把相关农业贷款和农业保险业务推广至基层农户。截至3月5日，恩平市供销社承接复耕复种撂荒地65.33公顷(980亩)，水稻生产全托管服务达成合作意向的种植面积超过200公顷(3000亩)。

据了解，今年，恩平市供销社将持续优化服务项目，计划完成农资农技服务面积8666.67公顷(13万亩)，农业社会化服务面积3万公顷(45万亩)，同时，在去年的服务模式基础上，探索尝试“供销社+基层社”和“供销社+村集体+基层社+村集体”共同经营、风险共担、利益共享两种模式。

男子高铁上腹痛难忍 恩平援藏医生紧急伸出援手

江门日报讯(记者/吴健争)3月3日9时13分，西藏林芝市巴宜区发生3.3级地震，记者随即向恩平市援藏医生梁香怡发去问候，她告诉记者，“正在外出，没什么震撼”。与此同时，梁香怡向记者讲述了不久前发生的援藏故事。

藏历新年假期，梁香怡和同事到拉萨游玩，2月24日乘坐高铁返回林芝。列车开过朗县站不久，广播里的工作人员呼叫1号车厢需要医务人员。听到呼叫，梁香怡和同事从5号车厢赶了过去。

在1号车厢，梁香怡看到，一名中年藏族男子捂右腹，躺在妻子怀里。他的儿子告诉梁香怡，男子昨天吃了烧烤，半夜腹痛难忍，当天上午刚到一家诊所就打了针、吃了药，但疼痛没有缓解，反而加重了。

梁香怡看了男子的病历，腹部B超提示其患有胆囊炎，她又检查了男子的生命体征，血压、体温、呼吸正常，脉搏稍快，四肢温暖。这时，乘务人员为男子端来热水，却被梁香怡挡

住了。“当时我考虑患者有急腹症，未排除消化道穿孔及急性胰腺炎，所以予以禁食禁水处理，避免加重病情。”她说。梁香怡的同事给男子按压穴位止痛，梁香怡则不断安抚男子及其家属的情绪。与此同时，乘务人员紧急拨打了120，让救护车提前在林芝站等候。到达林芝站后，梁香怡协助乘务人员将男子送上救护车去林芝市人民医院治疗。“检查提示急性胰腺炎，经过治疗，患者已明显好转。”梁香怡说。

据悉，去年9月中旬至今，来自江门市五邑中医院恩平分院的援藏医生梁香怡一直驻在林芝市，如今她已适应当地环境，并向记者推介当地的旅游景点。“林芝桃花很有名，3月28日是当地的桃花节，听说电视剧《三生三世十里桃花》就是在林芝取景拍摄的。林芝还有雅鲁藏布大峡谷、南迦巴瓦雪山、南伊沟、天边牧场、鲁朗小镇、高山牧场、巴松错等旅游资源，欢迎大家来游玩！”

“3·5”学雷锋全民志愿服务行动月启动 进一步打响“志愿恩平”品牌

江门日报讯(记者/周晓莹)为弘扬雷锋精神，3月4日上午，恩平市在冯如广场举行“文明集市”志愿服务活动暨“3·5”学雷锋全民志愿服务行动月启动仪式，进一步整合新时代文明实践志愿服务队和社会志愿服务力量，为群众提供贴心、暖心、精准的集中式志愿服务，为文明实践和志愿服务搭建展示、交流、共享平台，进一步打响“志愿恩平”品牌。

活动现场，恩平市发布了继“恩平小志”之后又一个新的文明实践IP形象——“恩小文”。“恩小文”将与“恩小志”一起，通过各载体广泛传播，让

文明实践宣传更加生动，让文明实践互动更加鲜活，让志愿服务更有温度。现场分设游戏区、体验区、宣传区和公益区，恩平市新时代文明实践中心、文明办、团委、公安局、文广旅体局等多个部门现场设摊，开展紧急救护、防骗反诈、消防安全、垃圾分类等宣传，提高居民综合素养。

参与活动的志愿服务队充分利用自身资源，为群众送上多元化的志愿服务，让群众享受到“家门口”的贴心服务，进一步弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

恩平组织开展道德教育实践活动 引导未成年人弘扬雷锋精神

江门日报讯(记者/张安怡)今年3月5日是全国第60个学雷锋纪念日，也是第24个中国青年志愿者服务日。为进一步引导未成年人在实践中提升思想道德水平，弘扬新时代雷锋精神，3月3日，恩平市教育局在恩平市冯如小学组织开展“三月春风处处暖 雷锋精神代代传”道德教育实践活动。

当天上午，主题宣讲活动向全校少先队员发出向雷锋学习的号召。学校各中队积极响应，纷纷结合本班实际开展学雷锋活动，通过召开主题

班会、设计黑板报、讲雷锋故事、唱雷锋歌曲、看雷锋电影等形式多样的活动，带领学生走近雷锋、寻找雷锋的足迹、学习雷锋精神，掀起学雷锋的热潮。

当天下午，冯如小学少先队大队组织“学雷锋志愿服务小组”到校外周边街道打扫卫生。学生们干劲十足，不怕脏、不喊累，认真打扫街道，不时弯腰捡拾草坪和路边的各种垃圾。

活动进一步培养了学生吃苦耐劳的品质，同时让他们领悟到学习雷锋要从我做起、从身边的小事做起。

恩城四小开展急救知识培训 提升教师应急救护技能

江门日报讯(文/图 记者/张安怡)为进一步夯实教职工基本安全知识，提升应急救护技能，提高校园安全管理水平，让教师在遇到突发情况时能迅速采取正确有效的急救措施，3月1日，恩城四小特邀恩平市妇幼保健院妇产科医生到校开展急救知识培训活动。

活动采取综合理论授课和实践体验两种形式进行。两位医生为教师们详细讲解了成人徒手心肺复苏和海姆立克(成人/小孩)急救等一系列救护知识，并与教师们展开探讨和互动，手把手传授了急救手法和注意事项。教师们踊跃参与实践操作，现场气氛热烈。

通过参加培训，教师们深刻认识到应急救护对生命的重要性，提高了



教师踊跃参与应急救护技能实践操作。

应对突发事件和意外伤害的急救能力，增强了安全意识，对促进平安校园建设起到重要作用。

晴雨表
晴间多云

踏青赏花正当时 切莫辜负大好春光

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/黄艳彩)未来几天，恩平将持续晴朗干燥天气。大家快趁着难得的好天气外出踏青赏花吧，切莫辜负这大好春光。展望3月12-13日，冷空气南下影响，云量增多，局部有零星小雨，气温将迎来小幅下降。未来几天天气具体预报如下：

3月7日，晴，气温12-26℃；
8日，晴间多云，气温13-27℃；
9日，晴间多云，气温14-28℃；
10-11日，晴到多云，气温15-29℃。
展望3月12-13日，冷空气南下影响，云量增多，局部有零星小雨，气温将小幅下降。

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

何在春，17岁，女，被发现时刚满月，发现人于2006年1月28日带回家抚养，在恩平市东成镇金坑村委会新村一起生活。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与恩平市社会福利院联系，联系电话0750-7781898，联系地址：恩平市河南吉祥南路社会福利院。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。 2023年3月7日



恩平近七成相关经营单位加入特殊食品电子追溯系统 加强源头监管 守护市民“舌尖安全”

记者3月6日从恩平市市场监管局了解到，目前已有216家特殊食品经营单位加入特殊食品电子追溯系统，加入率为71.76%，填报率高达96.76%，初步成功搭建特殊食品质量安全追溯链条，有效推进线上线下一体化监管。

据悉，为优化提升质量监管效能，落实企业食品安全主体责任，推动特殊食品行业高质量发展，恩平市市场监管局大力推广应用特殊食品电子追溯系统，为食品安全“加把锁”，确保市民“舌尖上的安全”。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 吴素聪

强推广 严查验

全面排查，建立台账。恩平市市场监管局结合日常监管和实地检查，对特殊食品电子追溯系统内经营范围包含特殊食品的1000多家经营单位进行全面排查，对已注销、停业或实际不经营特殊食品的经营单位进行标记，建立特殊食品经营单位名单台账。

双管齐下，精准推广。线上在经营单位微信群发送特殊食品电子追溯系统操作手册和视频教程，通过线上指导、电话沟通，引导群内经营单位自行注册应用系统。线下监管人员结合日常监管任务进行上门推广，手把手指导名单内未注册的经营单位进行注册，提醒督促已注册的经营单位应用系统进行数据报送。目前，已开展相关指导107次。

加强监管，定期通报。该局将特殊食品电子追溯系统推广应用工作列为重点，贯穿全年监管任务，定期对各监管所推广应用情况进行通报，分析存在问题，

助力推广应用工作落实到位，累计落实通报5次，分析解决存在问题3个。

强监管 守安全

恩平市市场监管局对已注册的经营单位进行“云监管”，通过特殊食品电子追溯系统综合查询和统计分析功能，对已注册应用的经营单位及其经营的特殊食品信息进行监管，督促指导经营品种信息不全、进货查验制度落实不到位的经营单位严格履行追溯义务。对在经营特殊食品进行“把脉”监管，利用产品追溯功能，对抽检不合格或假冒伪劣产品在辖区内的流通情况进行筛选分析，信息化追溯后及时派出监管人员进行现场处理，电子追溯与现场核查相结合，实现“系统、精准、智慧、高效”，有效提高监管水平和监管效率。

该局进行信用分级分类监管，结合专项整治行动，对保健食品专卖(体验)店进行信用风险分级监管，签订《保健食品经营承诺书》并严格按照风险等级从低到



恩平市市场监管局工作人员指导经营单位注册应用特殊食品电子追溯系统。

高加大监督检查和抽检频次，提升监管效能。目前，已对特殊食品经营单位开展线上、线下检查693家次，签订承诺书8份。

强科普 筑成效

恩平市市场监管局开展专题培训，组织开展监管人员和经营单位特殊食品电子追溯系统注册应用专题培训班2次，进一步指导落实系统应用工作，累计培训100多人次。做好法条宣传工作，尤其是在遇到经营单位抵触、不愿注册系统时，耐心解释、用心沟通，科

普《食品安全法》中关于食品生产经营者的未履行进货查验和销售记录义务的规定及相应处罚，并告知在特殊食品电子追溯系统中按照要求建立台账，可视为已履行法定进货查验和销售记录义务，进一步获得经营单位的理解和支持，进一步提高注册推广应用率。目前，已开展法律法规宣传60多次，为100多人解答疑问。

下一步，该局将继续大力推广应用特殊食品电子追溯系统，进一步提升特殊食品监管效能，落实企业食品安全主体责任，推动特殊食品行业高质量发展。